

# 善于将大数据铁脚板结合起来

□江涵

日前，中办、国办印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》（以下简称《意见》）。6月10日，国务院新闻办举行新闻发布会，国家发展改革委、教育部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委六部门介绍有关情况。民政部表示，就加强低收入群体兜底帮扶工作，将完善“大数据比对+铁脚板摸排”相结合的机制，进一步提高救助对象认定的精准度。

有效扩大社会保障覆盖面、全方位提高基本公共服务质效、推动教育资源扩优提质……《意见》围绕解决人民群众在民生保障方面最关心最直接最现实的利益问题，提出了4方面10条政策措施，旨在推动民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”。

问题就是导向，差距就是动力。从吃穿住行到养老就医、子女教育，从生态环境到食品安全，群众急难愁盼里饱含着最迫切的民生期待。各地应当清醒认识到，我们的民生工作虽然取得了一定的成效，但还存在短板不足。只有正视并改进民生工作所“短”，才能推动民生福祉见“涨”。在破解民生难题中，既要讲究方法，也要发扬作风，善于将“大数据”和“铁脚板”结合起来。

“大数据”是技术，是科技赋能政务服务工作的利器。从此次《意见》来看，不只兜底帮扶工作需要大数据比对，加快完善全国统一的社保公共服务平台等工作一样需要在“大数据”上下功夫。由此可见，“让群众少跑腿，让数据多跑路”在当前进一步保障和改善

民生工作中依然至关重要。着力解决群众急难愁盼问题，需要持续抓好“网上政府、智慧政务”工作，推动互联网新理念、新技术、新应用和政务服务、民生工作深度融合，让民生难题得到更好解决、更快销号。

想要解决民生难题，先要找准难题在哪里。只有精准把脉，方能药到病除。正如民政部所言，兜底救助工作需要通过“铁脚板摸排”，进而提供精准度。何谓“铁脚板”？就是党员、干部切实沉到基层一线调查研究，深入群众身边问计于民。干民生工作要求有一双“铁脚板”，其实就是要发扬密切联系群众的工作作风。

民生工作无小事，当好人民的勤务员，就要到困难大、矛盾多的地方去

解决问题；到群众意见大、怨气大的地方去理顺情绪；到工作推不开、情况复杂的地方去打开局面，开展及时有效的工作，不让群众急难愁盼积小成大、积少成多、积重难返。

保障改善民生，日拱一卒，贵在实干；增进民生福祉，久久为功，重在持续。不论是现在出台的《意见》，还是长期以来我国坚持在发展中保障和改善民生，打开时间和空间的维度，我们就会对“老百姓的事情是最重要的事情”有着直观感受、深切体悟。面对各种民生难题，面对新的民生工作部署，广大党员、干部得脑中明思路、手里有办法、身上见行动。

（来源：《广西日报》）

# “值得信任”才是大国应有的样子

□杜梨

“秉持构建人类命运共同体理念，始终发挥负责任大国作用，携手各国应对全球性挑战”——中国是这样说的，也是这样做的，更是有能力做到的。大国形象的塑造，在持之以恒做“难而正确的事”。“志不移、道不改”，是确定性最大的来源，也让中国成为全球各国“最理性、最坚强、最可靠的伙伴”。

近期，不少西方咨询公司展开的多项国际调查凸显出共同趋势：中国的全球好感度稳步上升，已有越来越多的国家认为“中国可信”。

正所谓“公道自在人心”，这些年，全球局势风云变幻，不确定性直线上升，但中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国值得信任的，不仅是每年对世界经济增长30%的贡献率，更是对互利共赢、和平共处原则的坚守。“秉持构建人类命运共同体理念，始终发挥负责任大国作用，携手各国应对全球性挑战”——中国是这样说的，也是这样做的，更是有能力做到的。中国提出并推动落实共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到了国际社会的广泛赞誉和普遍支持。许多观察者感慨：为什么只有中国始终做到言行一致？

“知其所来，明其所往”，源远流长的中华文化，塑造了伟大的中华民族，深刻影响这个东方国度。“和合共生”的古老追求，融汇于互利共赢的国际交往；“讲信修睦”的价值理念，蕴含在言出必践的行动担当；“天下大同”的社会理想，在“命运共同体”中找到清晰回响……东方智慧不只支撑起当代中国的外交理念与行动逻辑，也让世界看到了不同于西方的发展路径。中国和平发展之路，打破了西方“国强必霸”的逻辑，构建多极化世界秩序的努力，让“霸权终结的曙光”在新的地平线上。

有学者指出，西方首先承认的是实力的逻辑，在展示实力的基础上才会“看见”中国讲究的道德的逻辑、理性的逻辑。这些年，中国着力向“新”而行，发展红利惠及世界；科技领域硕果累累，人工智能“信息茧房”。这也说明，大国形象的塑造，从来不在威逼利诱的话语，而在润物无声的实践；从来不在刻意营造的“人设”“光环”，而在持之以恒做“难而正确的事”。从解决“挨打”“挨饿”问题到解决“挨骂”问题，沿着脚下之路坚定向前，“大国的样子”必将更加清晰。

“为政以公，行胜于言。”大国在国际舆论场上最吸引人、感染人的叙事，是如何克服困难、解决自身问题，如何践行负责任大国担当、为世界稳定和发展作出贡献。

一个“集中精力办好自己的事”的中国，一个“始终站在历史正确一边”的中国，传承着民族复兴的梦想，回应着全球目光的期待，也将给世界带来更多信心与力量。

（来源：《北京日报》）

## 现场评论

### “苏超”火出圈，靠的是群众

□姚雪青

市民为城市而“战”，没有商业炒作，都是尽情拼搏，质朴饱满的体育精神激发全民参与的热情

“我以前从来不关心足球，这次特别关注。”网友口中的“足球”，是近期火出圈的江苏省城市足球联赛，被网友戏称为“苏超”。

这是一个省级业余足球联赛，13个设区市各组一支队伍，轮番捉对过招，眼下比赛正酣、风头正劲。一个业余足球联赛走红，让人深感意外。

“苏超”为什么火？有人说，靠“真”字，场上球员“热血”，场下观众“热泪”；还有人说，离不开“动”字，网上网下联动、城与城之间互动。这些都是重要因素。从切身感受出发，笔者以为火出圈的关键在于“群众性”——让群众唱主角。

场上，群众是踢球的主力。当联赛取消职业限制，前中超队员与个体经营户同

场竞技，企业白领与中学生并肩作战；下班后的训练场、周末的绿茵地，消弭了“球员”和“市民”的边界，足球无缝融入日常生活节奏……市民为城市而“战”，没有商业炒作，都是尽情拼搏，质朴饱满的体育精神激发全民参与的热情。

场下，群众是“玩梗”的主角。低价门票，让球场化身城市会客厅。场上比球技，场下比创作，市民尽情“玩梗”，传递对生活的热爱。无锡对阵南京，“水蜜桃冲鸭”的口号响彻球场；连云港守门员高空抛球，被称作“花果山猴王接蟠桃”。球场上演一场大型文化“剧本杀”，普通市民成为城市代言人，对家乡风物信手拈来，对地域文化进行年轻化表达，内容创作的火热让“输赢对立”变得不再重要。从自嘲到爆梗，人们相互致意，形成文化相依、情感相连的共同体。

群众还是城市治理的主人翁。办比赛、迎游客，是展示城市形象的机会，

但短时间内汇聚的客流、物流，也给城市治理带来挑战。南京五台山体育场迎来超1万名球迷，为了保证赛事交通，周边的大厦、街道、社区等在保障自身正常运转的前提下临时提供共享车位。借赛事之风来常州旅游的扬州市民，没想到城市里“到处都是热情的志愿者”，遇到困难能很快得到解决。企事业单位、市民志愿者、小微商户与主管部门携手，组成共建共治的有生力量，努力把治理之效转化为服务质效。这场城市治理的比拼，拼出的是城市的实力与魅力。

为期7个月的联赛还在火热进行。“苏超”让我们看到了为城市而“战”的激情、为喜爱欢呼的热情，更看到了有力量的群众参与、有味道的文化互动、有温度的城市认同。这共同构成了别样的“体育叙事”，也正在书写活力四射的“发展新篇”。

（作者为人民日报社江苏分社记者）

（来源：《人民日报》）

## 新闻随笔

### 一场人形机器人“格斗赛”带来的思考

□王振宇

赵晓光

前不久，一场人形机器人格斗擂台赛引发了全球关注。在这场赛事中，4台人形机器人登上擂台，以直拳、勾拳、侧踢等高度拟人的动作展开对抗，令人惊叹。

从技术视角看，这场赛事是对人形机器人的一次“极限测试”。比赛中，机器人展现出高动态运动控制、抗冲击设计、实时姿态调整等核心能力。G1机器人能在被击倒后5秒内根据情况以不同的姿势自主站立，说明机器人的平衡算法通过强化学习和惯性测量单元能够实时调整重心。这种能力在各种非固定、不可知的非结构化环境中具有重要价值，比如跑马拉松时就不那么容易摔倒了。此外，机器人手臂的7自由度设计（常规为5自由度）使其能模拟更复杂的拳击动作，体现了机械结构优化与关节驱动技术的进步。

当然，赛事也暴露了一些技术上的不足。比如，尽管机器人能完成预设动作，但比赛中仍频现“扑空攻击”“误触围绳”等问题，反映出环境感知与实时决策能力的不足。此次大赛中，机器人依靠手柄及有限的人工智能指令来操控，还缺乏自主空间智能大模型的支撑。简而言之，机器人“四肢”已相对发达，但“头脑”仍较简单。高强度对抗下，关节电机过热、瞬时功率波动等问题凸显，热管理与

电源系统设计也亟待进一步优化。这些技术不足指向了具身智能发展的核心挑战：如何让机器人从“被动执行”转向“主动适应”？未来的技术突破或许会聚焦三个方向：一是开发通用型空间智能大模型，提升环境理解与自主决策能力；二是强化多模态感知融合，例如触觉反馈与视觉预判的结合；三是探索新材料（如轻质高强碳纤维）与高功率密度驱动系统，以平衡性能与能耗。

当前，人形机器人产业健康发展，须平衡好三对关系。一是技术突破与商业落地的节奏，避免“为量产而量产”；二是本土创新与国际合作的协同；三是市场需求与伦理规范的兼容，防止技术滥用引发社会争议。

这场特别的擂台赛告诉我们，人形机器人的发展已迈入关键窗口期。这个时候，尤其需要我们以更清醒的认知推动下一阶段的探索。赛事的热度不应掩盖技术短板，行业应警惕“为展示而研发”的短视行为，进一步筑牢技术根基，避免概念炒作。比如，可建立标准化测试平台，将格斗比赛中的动态平衡能力迁移至地震救援、崎岖地形作业等实用场景，将赛事的技术经验转化为通用技术模块。

此外，人形机器人涉及功能安全、数据隐私、就业冲击等多重风险，可借鉴《生成式人工智能服务管理暂行办法》的“发展与安全并重”原则，构建包容审慎的治理框架，完善分级分类监管。例如对医疗、安防等高风险场景实施强制认证，对家庭服务机器人强化隐私保护设计。机器人的“拟人化”可能引发情感依赖或伦理困惑，这也需要通过公众参与、跨学科对话确立技术边界，培育社会共识与伦理自觉。例如，限制过度拟人化设计，明确机器人的“工具属性”；在研发中嵌入伦理算法，防止自主决策偏离人类价值观。

这场机器人格斗赛，既是一场技术秀，又是一面镜子，照见了人类将科幻变为现实的雄心。以扎实的技术探索为根基，以负责任的伦理自觉为指南，人形机器人才能真正超越“玩具级”的演示，迈向“生产力级”的革新。正如参赛机器人“小黑”的夺冠之路——每一次跌倒后的站起，都是在挑战中校准方向，在突破中敬畏边界。

（作者：王振宇、赵晓光分别系中国科学院科技战略咨询研究院学部综合研究支撑中心执行副主任和中国科学院自动化研究所研究员）

（来源：《光明日报》）

### “韦神”们的牙齿，需悉心守护

□邓琦琪

近日，北京大学青年教师韦东奕开通个人社交平台账号，发布视频和网友打招呼。视频中，韦东奕面带微笑，牙齿缺失严重，上排牙脱落过半。许多网友好奇：“韦神”的牙去哪了？并呼吁北大关心其健康问题。

针对网友的疑问，北大回应：韦东奕有较严重的牙周问题，学校在尊重本人意愿和生活习惯基础上，对其工作、生活、医疗等给予充分关心，此前多次派人陪就诊。目前医生已提出治疗方案，后续学校将帮助他积极进行治疗。

卓越的数学才华，纯真低调的为人，“手提馒头、矿泉水”的质朴风格，韦东

奕从进入公众视野起便备受舆论关注。如今，这位人们眼中的“天才”却面临牙齿脱落的窘境。北大回应后，质疑声并未消散，话题“韦神的牙齿不是他一个人的事”一度冲上微博热搜，引发网友关于科研人才健康的热烈讨论。

近年来，健康问题成为广大科研群体特别是青年科研人才面临的共同问题。多少科研人员为了“赶稿件”“交报告”，昼夜颠倒成常态，年纪轻轻“秃”如其来，其他健康问题更是多种多样。科研人才不仅是科学的未来与希望，也是解决诸多“卡脖子”问题的中坚力量，守护他们的健康，便是守护我国科研事业的未来。

守护科研人才健康，改变“重引进轻养护”的现状，需要从事后回应向主动托底转变，需要多层次集体行动。比如在预防端，为科研人才建立“一人一册”身心健康档案，实行健康回访工作

机制，配备联系医师，提供个性化健康保障服务等；在治疗端，提供便捷治疗通道，免除其奔波之扰，保障治疗时间，减少“有方案、没时间”的状况；在文化端，扭转学术界“带病工作=崇高敬业”的理念，将健康管理纳入科研人才培养体系，从源头纠正忽视健康的集体意识。

真正的人才托举，既在平台的保障，也在身心的关怀。社会各界都能悉心守护“韦神”们的牙齿，方能为更多埋首书斋的广大学者撑起一片健康与创新共生的广阔天地。

（来源：《广西日报》）

## 时评

### “值得信任”

### 才是大国应有的样子

□杜梨

“秉持构建人类命运共同体理念，始终发挥负责任大国作用，携手各国应对全球性挑战”——中国是这样说的，也是这样做的，更是有能力做到的。大国形象的塑造，在持之以恒做“难而正确的事”。“志不移、道不改”，是确定性最大的来源，也让中国成为全球各国“最理性、最坚强、最可靠的伙伴”。

近期，不少西方咨询公司展开的多项国际调查凸显出共同趋势：中国的全球好感度稳步上升，已有越来越多的国家认为“中国可信”。

正所谓“公道自在人心”，这些年，全球局势风云变幻，不确定性直线上升，但中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国值得信任的，不仅是每年对世界经济增长30%的贡献率，更是对互利共赢、和平共处原则的坚守。“秉持构建人类命运共同体理念，始终发挥负责任大国作用，携手各国应对全球性挑战”——中国是这样说的，也是这样做的，更是有能力做到的。中国提出并推动落实共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到了国际社会的广泛赞誉和普遍支持。许多观察者感慨：为什么只有中国始终做到言行一致？

“知其所来，明其所往”，源远流长的中华文化，塑造了伟大的中华民族，深刻影响这个东方国度。“和合共生”的古老追求，融汇于互利共赢的国际交往；“讲信修睦”的价值理念，蕴含在言出必践的行动担当；“天下大同”的社会理想，在“命运共同体”中找到清晰回响……东方智慧不只支撑起当代中国的外交理念与行动逻辑，也让世界看到了不同于西方的发展路径。中国和平发展之路，打破了西方“国强必霸”的逻辑，构建多极化世界秩序的努力，让“霸权终结的曙光”在新的地平线上。

有学者指出，西方首先承认的是实力的逻辑，在展示实力的基础上才会“看见”中国讲究的道德的逻辑、理性的逻辑。这些年，中国着力向“新”而行，发展红利惠及世界；科技领域硕果累累，人工智能“信息茧房”。这也说明，大国形象的塑造，从来不在威逼利诱的话语，而在润物无声的实践；从来不在刻意营造的“人设”“光环”，而在持之以恒做“难而正确的事”。从解决“挨打”“挨饿”问题到解决“挨骂”问题，沿着脚下之路坚定向前，“大国的样子”必将更加清晰。

“为政以公，行胜于言。”大国在国际舆论场上最吸引人、感染人的叙事，是如何克服困难、解决自身问题，如何践行负责任大国担当、为世界稳定和发展作出贡献。

一个“集中精力办好自己的事”的中国，一个“始终站在历史正确一边”的中国，传承着民族复兴的梦想，回应着全球目光的期待，也将给世界带来更多信心与力量。

（来源：《北京日报》）

### “美国反对美国”

### 是一场系统性危机

□阿力塔

纽约、芝加哥、西雅图、奥斯汀……由洛杉矶骚乱燃起的“火苗”，正在向全美蔓延。美国总统特朗普宣称要“解放”洛杉矶，并派驻了“比在伊拉克和叙利亚还要多”的美军。越来越多迹象表明，事态正在急剧恶化，“大战乱”的说法似乎已不再是危言耸听的玩笑。

洛杉矶骚乱的直接导火索，是特朗普政府推行大规模驱逐移民政策背景下，联邦移民与海关执法局（ICE）展开了强力搜捕行动，其后的发酵却裹挟多重因素。其一，移民问题纠缠难解，示威者高喊反对ICE的口号，甚至焚烧美国国旗，挥舞墨西哥国旗，凸显了民间的极端不满和愤怒情绪之深；其二，美国州政府与联邦政府的矛盾公开化，特朗普在未经加州州长纽森同意的情况下调动国民警卫队，被后者视为侵犯了该州“主权”并发起诉讼；其三，共和党和民主党派的缠斗不止，此次加州政府得到了20多位民主党籍州长的支持，而很多共和党人则站在了对立面，相当一部分政客还将之当成了捞取政治资本的“表演秀”。

“美国反对美国”，近年来渐成常态。据盖洛普民调数据，美国两大党派支持者的意识形态分野近三十年间急剧扩大。1994年，58%的共和党人自认为是保守派，到2024年，这一比例飙升至创纪录的77%。民主党人中自认为是自由派的比例也从1994年的约25%—35%，至2024年达到创纪录的55%。国会山骚乱、得州边境对峙以及洛杉矶骚乱等一系列事

件，构成了一条美国社会凝聚力持续瓦解的轨迹线。

美国困境已不能归结为简单的政策失当或偏见的社会失序，而是一场波及政治、经济、社会多个层面的系统性危机。当持续的、广泛的的社会失序和政治动荡的风险显著升高，社会成员之间以及民众与政府机构之间信任深度崩塌，政治暴力呈常态化趋势，或将美国推向一个更加不确定性的未来。而比具体的政治或经济指标更为根本的，是美国共享国家身份认同的瓦解。当一部分民众将身边另一部分人视为水火不容的敌人，而非仅仅是政见不同的对手，甚至从道德上否定对方的合法性时，国家的根基便已松动。所谓的“大战乱”，可能并非一场突如其来的大规模内战，而更像是一种“慢火煎熬”式的长期危机。

更具讽刺意味的是，一些曾被视为美国民主制度优势的特征——如联邦分权制衡、言论自由以及活跃的政治辩论——在当前的极端环境下，反而被扭曲和利用，成为加剧分裂的工具。联邦制变成州政府和联邦政府相互掣肘的工具，言论自由沦为虚假信息和仇恨言论的温床，政治辩论退化为不同派系之间的攻讦。美国政治文明的恶化是一个多维度、系统性的过程。其内部矛盾的激化，不仅深刻影响着美国自身的社会稳定和政治走向，也对全球格局产生着不容忽视的影响。

（作者单位：对外经贸大学国际发展合作学院）

（来源：《北京日报》）